

追懷謝冠生先生

王光

民國六十年十二月二十一日下午九時，司法院謝冠生院長逝世於臺北市榮民總醫院，享壽七十五歲，舉國震悼。各界於翌年一月三十日舉行

公祭，先總統蔣公除明令褒揚，派大員治喪外，並親臨致奠，備極哀榮。其靈櫬已安葬於陽明山。謝先生的豐功偉績，國史館必為立傳，聞名中外的法學宏著，在法制史上，必為名家所大書特書，我今所寫此文，雖僅及謝先生與我有關的

雍容雅度任事明決

幾項往事，但有一件航政的重要案件，却是具有歷史性的。

民國二十三、四年在南京時，我一度在國防設計委員會任職，這機構好像文的參謀本部，對外稱三元巷二號，會中委員專員都是知名學者、教授和事業上卓著聲譽之人，內部分組研究設計

，如謝先生係委員兼領國際外交組，張其昀係委員兼領文化組，沈宗瀚係委員兼領農業組。我那時正辦交通雜誌，承會中主持人畀以研究員名義，掌航政組設計工作，因此常得晤謝先生，那時謝先生年約三十六、七歲，面如冠玉，雍容雅度，操着略帶浙江音的國語，非常清朗，恂恂君子之風範，令人會生敬仰之感。

蔣恩鑑兄在國際外交組工作，二十四年初夏某日，他歡宴謝先生，我應邀作陪，席間主人正式介紹我認識他，說我即將結婚，他欣然稱賀，並問我婚時新居何在，我說已治定大石橋新民坊五號，他大感興趣的說：

成立，再由部令飭該公司股東之一的招商局，向

「我自執教中央大學法律系主任，兼代法學院長，以至從政，任司法行政部次長、司法院秘書長，一直住在新民坊五號，家宅平安，非常順適。」他預祝我遷入以後，必交好运，果然我住進以後，交通雜誌辦得很順利，全家團敘，婚姻美滿，而且一年後由會選派我赴美考察航政，應了謝先生的預言。從此以後，謝先生與我，似乎加深了一層友誼，還互相存問。

對日抗戰發生，我沿海被敵封鎖，我國商船不能航行，除部份移轉外籍外，部份則避泊香港。當時華北最大一家航商，名政記輪船公司，向與日人關係密切，其船長及高級船員多僱日人。二十八年二月，該公司在香港停泊的勝利、茂利、安利、新利、豐利、英利六輪，已暗中出售給大連汽船會社，準備離港，事為忠貞船員偵悉，密報交通部，請政府速採取行動制止。我那時在部內航政司任職，主管此事，深恐這六艘海船，落入敵手，影響我方作戰。經商承張嘉璈部長，決定採取嚴峻措施，向法院檢舉，控告該公司董事長張本政等五人資敵，要求解散該公司。俟罪刑

生先生冠謝懷追

香港法院申訴，扣押該六輪，防其逃逸。張部長決策已定，命我起草公文，親送司法行政部謝冠生部長，依法辦理。謝部長接見我時，認為時機迫切，必須立即慎密進行。外患罪為高院第一審，即在原文上批示四川高等法院重慶分院孔首席慶宗，就交通部檢舉事實，提起公訴。嗣高分院電傳張本政等應訊，被告抗不到庭，遂作缺席裁判。罪刑成立，即層轉上峯，通緝張本政等歸案法辦，並明令將政記輪船公司解散。

如此重大案件，經謝部長督導執行，為時不出一月，即行定讞，謝先生辦事之明決迅捷，於此可見。以後謝先生在司法界之威望日隆，蓋由來有自。

此案民事部份，後經香港法院審理，勝利亦屬我方，法院判決，指定政記輪船公司另一股東商務印書館代表人王雲五先生，為該公司財產清理人，命其接管該六艘泊港海船，王先生督同在香港的招商局，派船員上船一一接收，並選擇數艘，租給西南運輸處，作為水上倉庫，儲存我國物資，直至香港為敵所據而止。

此案雖幸如交通部之決策，完全勝利，要不是謝先生忠誠謀國，支持合作，決不會有如此豐碩的戰果。這是我以部曹身份與謝先生直接洽辦的公務，亦是唯一的公事，留給我永不磨滅的回憶。

文字因緣用人唯才

附·謝冠生先生傳略

先生諱壽昌，字冠生，以字行，浙江嵊縣人

友宋希尚教授談起，深表嘉慰。我在臺所著各書中，有航政法規要義、及海商法、船舶法、海上法等釋論幾本，與法律有關，曾先後檢呈謝先生指正，謝先生均在百忙之中，親筆函復嘉許。五十四年七月，我服務航政四十年，航運學會將我的全部著作和生活照片，公開展覽，謝先生特地到會，親臨致賀，並書贈如下的勗詞：「學貫中西，航界泰斗。究委窮源，焚膏繼晷。著作等身，錦心繡口。功成以恆，有爲有守。」

我與謝先生的遇合，其初如此之巧，後因事業不同，過從究屬非密，而蒙其時時嘉勉，策勵有加，古人所謂君子之交，差堪近似。今謝先生已歸道山，知遇之感，彌增懷念。

謝先生用人惟才，我的表弟錢國成，民國二十二年畢業於中央大學法律系，曾受教於謝先生，法學研究湛深，嗣以第二屆司法官高等考試第一名進入司法界。由於他熟諳民刑法律，辦案廉正，歷任地方法院檢察官、推事，積資升為高等法院民庭庭長、刑庭庭長，及行政法院評事。謝先生逝世前，台灣高等法院院長調職，謝先生重蒙故司法院田炯錦院長之識拔，提名為最高法院院長，足徵謝先生知人善任，即其後任亦佩其有

匡，字蘭畹，又字九餘，年十七應縣試第一，入庠，所交往皆一時俊彥。明年娶同邑羅菊屏先生之季女，越一年生先生。九餘公劬學甚，卒以此隕其身，時先生方三歲，太夫人猝遭大故，上事舅姑，下撫弱子，茹苦含辛，勤勉自持，數十年如一日，其卒也，先總統蔣公誅以「苦節教忠」云。

先生自幼事祖父母及母至孝。性穎異，好學不倦，十八歲中學畢業後，即應商務印書館之聘，參與辭源與中國地名大辭典之編纂，一時館中老師宿儒皆驚長之。越三年入震旦大學法科，仍兼事著述，編有模範法華字典。民國十一年，先生廿六歲，以第一名畢業震旦大學法科。是秋赴法留學，入巴黎大學法科研究院，十三年膺法學博士學位。返國後，歷任震旦大學、復旦大學、持志大學、中國公學、法政大學教授。

民國十五年冬，國民革命軍進抵武漢，先生出任外交部祕書，一度代理部務，主持收回漢口九江英租界事宜，折衝交涉，卒底於成。國府既定都南京，仍留外交部服務，於修訂新約，獻替良多。並膺中央大學法律系主任，兼代法學院長。先生博文強識，授課時從不帶講稿，而議論精闢，條理清晰，窮源竟委，折衷至當，深得學生愛戴。

民國十九年四月出任司法院祕書長，此為先生獻身司法之始，明年負責起草訓政時期約法。廿六年八月，轉任司法行政部部長。時值抗戰方興，軍事倥偬，先生統籌全國法務，不以環境困難而忽其改進。其施政之整舉大者，如統一司法

中
外
雜
誌
經費、提高法官待遇、增設法院、廢除縣長兼理司法制度、創行巡迴審判、建立公設辯護人、推行公證制度、簡化訴訟程序、實施監犯移墾等，其功績規模，皆足垂之久遠。尤關重要者，為致力於取銷外人在華領事裁判權，使司法權獨立完整。又舉辦法官訓練，曾三度主持司法官高等考試，陶育人才，得士甚多。

三十七年十二月轉任公務員懲戒委員會委員

長，兼司法院祕書長。明年遷臺。又明年任司法院副院長。四十七年六月，任司法院院長迄逝世。

二十餘年間，於弼憲政，肅官常，明法理，崇法治諸大端，無不綜理密微，思深慮遠，措國家於長治久安。

先生於黨，先後膺選中國國民黨全國代表大會代表，中央監察委員，中央評議委員，兼中央紀律委員會委員，中央黨政關係委員會委員，憲政小組召集人。中樞集會，輒進計謨，元首諮詢，必竭忠誠。老成謀國，氣度恢廓，有非常人所能及者。

先生於學無所不窺，淹貫中西，文藻秀出。

所著有歷代刑法書存佚考、戰時司法紀要、法理學大綱、羅馬法大綱、鑑望堂文稿、中國法制史（法文本）、中國憲法概論（英文本）等。

先生性慈孝，生平無疾言厲色，平易近人，服官四十餘年，依然書生本色。其治事接物大要

正已以感人，人也不敢慢也。公餘之暇，手不釋卷，寧靜淡泊，出乎天性。畢生宣勞黨國，夙夜憂勤，竭慮殫精，功宏匡濟，事無巨細，莫不躬親，以致積勞成疾，於六十年十一月下旬入宏恩

先生冠謝懷追

醫院，斷為急性白血症。旋轉入榮民總醫院治療，以肺炎症併發，病情轉劇，藥石無效，延至十二月二十一日下午九時五分，與世長辭，享壽七十有五。噩耗驚傳，朝野震悼，總統蔣公明令治喪，誅以「清慎垂勳」，可謂榮寵矣。

德配魏夫人采君女士，端莊明慧，與先生結褵五十餘年，相夫教子，賢淑慈祥。丈夫子四，女公子二，長吉雲，適周福麟。次慶雲，適林明

英。孫男四，孫女一，外孫男三，外孫女五。伯承裕，美國華盛頓大學工學碩士，臺灣大學機械系主任。仲元裕，美國華盛頓大學工學碩士，及哲學士，臺灣大學土木系教授。叔光裕，中興大學法學士，中國農業機械公司經理。季定裕，美國加州理工學院理學博士，布朗大學副教授。

中外雜誌國外讀者服務部簡則

(一) 服務事項：1. 代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。2. 代訂雜誌。3. 代印文件。4. 其他有關文化服務事項。(二) 代購書刊一律按臺幣售價計算郵費及其他支出均按實際支付結帳。(三) 歡迎海外讀者來函設立國外讀者帳戶，凡以支票存本社美金貳拾元或港幣壹佰元即可開設帳戶，每六個月根據往來帳目結算一次。(四) 在本社設有帳戶之讀者購買本社出版之中外文庫，中外文史叢書，袖珍叢書，一律按定價八折優待。不願開戶之讀者亦歡迎委託指定代辦事項，請寄足夠支付款項(開美金或港幣支票)，本社收到款項後，均將立即照辦並於受託事項辦理完畢後，立即結算帳目，餘款負責退回。(五) 來函及匯款請寄臺北市新生南路三段七號之二中外雜誌社收，英文通訊處為：KALEIDOSCOPE MONTHLY No. 3 RD. SEC. 3 Taipei, Taiwan, Republic of China

拉丁美洲見聞

劉昌博教授著

定價六十元

要目有：江湖兒女的故事、尼加拉瓜暴富記、女兒國男人逃婚、美人窟失眠記、巴拿馬的食肉蝶、波哥大歷險記、玻國男女政變情變忙、巴拉圭夜不閉戶、烏拉圭美人遲暮、聖保羅的僑情、海灘、足球、森巴舞、荒原上的螞蟻雄兵、委內瑞拉富甲南美、多明尼加風情畫、黑人島國海地等篇，篇篇可讀歡迎郵購。